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 ، التطبيقية بالشرقية للعلوم المصرية الجمعية، التطبيقية للعلوم جلة المصريةالم
 .2008يونيو ، السادس ، العدد23 المجلد

 

 في مصر في ضوء المتغيرات المحلية والدوليةدراسة اقتصادية للاستخدام الأمثل للموارد الأرضية الزراعية 
 * *م. إيناس محمد عباس **أ.د. محمد يوسف سلطان *عال خليفهأ.د. علي عبد ال *أ.د. عبد الهادي محمود حمزه

 مركز البحوث الزراعية - عيمعهد بحوث الاقتصاد الزرا  *  جامعة القاهرة -كلية الزراعة  *

 مقدمه 
عية أحد الأهداف الرئيسية للسياسة الزراعية لتحقيق التنمية الزراعية المتواصلة وذلك للموارد الزرا  الأمثليُعد الاستغلال الاقتصادي 

حقق أعلى صافي دخل زراعي ممكن على  تحيث ب، ارع معا  من خلال زراعة توليفة المحاصيل التى تُحقق أهداف الدولة وأهداف المز 
وارد الطبيعية من أراضي ومياه وغيرها. ويتحدد صافي الدخل  المستوى القومي وأعلى صافي دخل مزرعي للزراع مع الحفاظ على الم

فى حين  ، ر المزرعي للوحدة من الناتجلمحصول ما بكلٍ من العائد الكلى وتكلفة الإنتاج. ويتحدد العائد الكلي بالإنتاجية الفدانية والسع 
التركيب المحصولي يتوقف إلى حدٍ كبير على مستوى   تحدد أسعار المدخلات والكميات المُستخدمة منها تكاليف الإنتاج. وعلى هذا فإن

 ار. بدرجة كبيرة بالتقلبات التى قد تنتاب الأسع تتأثرأسعار كل من المحاصيل المنتَجة ومستلزمات إنتاجها والتى 

 بحث المشكلة 
إلى نموذج ديناميكي للتركيب إن استغلال الموارد الزراعية الأرضية والمائية وتوزيعها بين مختلف الأنشطة الزراعية وصولا  

راضي وخاصة  فى ظل التغيرات المحلية والدولية المعاصرة مع محدودية الأ، المحصولي يُحقق الكفاءة الاقتصادية قد بات أمرا  بالغ الأهمية
 بة عن مجموعة من التساؤلات وهي: تتمَثَّل في محاولة الإجا لى ذلك فإن مشكلة البحث الراهنوبناءا  ع الزراعية والموارد المائية الاروائية.

 ما هو هيكل التركيب المحصولي الذى يُحقق أقصى ربح ممكن؟ -
 ارد المائية الاروائية بالزراعة المصرية؟ ما هو هيكل التركيب المحصولي الذى يُقلل ذلك القدر المُستخدم من المو  -
 اه الاروائية بالزراعة المصرية؟ ما هو هيكل التركيب المحصولي الذى يُحقق أقصى صافي عائد لوحدة المي -
 ؟ ظيرتها الفردية بالزراعة المصريةما هو هيكل التركيب المحصولي الذى يُحقق المواءمة بين وجهة النظر المجتمعية ون -

 ث بحمن الهدف ال
هداف بحيث يراعى تحقيق الأ، المصري  محصوليإلى أفضل البدائل للتركيب ال محاولة الوصولفى  بحثتتبلور أهداف ال

وقد أمكن التوصل إلى   الاقتصادية الزراعية من حيث الاستغلال الأمثل لأهم الموارد الإنتاجية الزراعية وهي الأراضي الزراعية والمياه.
 وهى:  بحثالالتى يُمكن من خلالها معالجة مشكلة صياغة مجموعة من الأهداف 

 التعرف على الموارد المُتاحة للإنتاج الزراعي المصري. -
 عرف على الأهمية النسبية لمجموعات الزروع النباتية في ضوء التركيب المحصولي القائم بالزراعة المصرية. الت -
 فى ظل محدودية الموارد الزراعية.  يفدانالعائد الصافي التوصل إلى أفضل نموذج للتركيب المحصولي يعظم  -
 فى ظل محدودية الموارد الزراعية. التوصل إلى أفضل نموذج للتركيب المحصولي يدنى الاحتياجات المائية -
 عائد الوحدة الاروائية فى ظل محدودية الموارد الزراعية.  ي يعظم صافالمحصولي التوصل إلى أفضل نموذج للتركيب  -

 در البياناتالطريقة البحثية ومصا
تقدير المعايير والمؤشرات كالبرمجة الخطية وذلك ل، على أسلوب التحليل الاقتصادي الوصفي والكمي استند البحث الراهن

تستند بصفة رئيسية على بيانات  بحثال اقوم عليها هذيالتي . وتجدر الإشارة إلى أن البيانات بحثالاقتصادية الرئيسية وتحقيق أهداف ال
هاز المركزي للتعبئة العامة  بالإضافة إلى البيانات التي يُصدرها الج، ووزارة الدولة للتنمية الاقتصادية، راعة واستصلاح الأراضيوزارة الز 

 .بحثذات الصلة بموضوع العن العديد من الدراسات  فضلا  ، والإحصاء
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 : موضع الدراسة محصوليتوصيف نموذج البرمجة الخطية للتركيب ال
 لتالي: اكيُمكن تصوير دالة الهدف الخاصة بنماذج البرمجة الخطية المُستخدمة في حالتي المعظمة والتدنية  دالة الهدف:  -1
وتعظيم ، من جهة 2006القائم في عام  للتركيب المحصولي  تعظيم إجمالي صافي العائد تتضمنوهي  دالة الهدف في حالة المعظمة: -أ

. ويمكن تصوير النموذج المُستخدم في  من جهةٍ أخرى  2006لتركيب المحصولي القائم في عام عائد الوحدة المائية )الوحدة الاروائية( ل 
 لة الهدف على النحو التالي: تعظيم دا

 : 2006في حالة تعظيم إجمالي صافي العائد للتركيب المحصولي القائم في عام  -
X40π40++X1π1=Π:Max   

 : 2006م في عام  حصولي القائللتركيب الم في حالة تعظيم عائد الوحدة المائية -
X40π*

40++X1π*
1=Π*:Max   

 :Subject to         وذلك في ظل القيود التالية : 
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 حيث: 
Π هو إجمالي صافي العائد للتركيب المحصولي من مختلف الأنشطة الإنتاجية الزراعية :(j)  ،. والتي تضم أربعين محصولا 
π jللنشاط الإنتاجي الزراعي "المحصول"   الفداني : هو صافي العائد(j). 

Π* .هو العائد الصافي على مياه الرى للتركيب المحصولي : 
π*

j هو صافي عائد الفدان على وحدة مياه الري للمحصول :(j) . 
X j جي زراعي وعة بكل نشاط إنتا: هي الرقعة المزر(j) ، حيث(j=1,2,...,40) ولضمان شرط عدم سالبية الأنشطة فإن .X j ≥  

 .صفر
ai  هو حجم القيد الخاص بالفدان الواحد من النشاط الإنتاجي الزراعي :(j) . 
Ri  حيث ، الزراعي بمختلف صورها: هي القيود المفروضة على الإنتاج(i=1,2,...,12) . 

. ويمكن 2006حتياجات المائية للتركيب المحصولي القائم في عام ة إجمالي الاتدني تتضمنوهي  دالة الهدف في حالة التدنية: -ب
 تصوير النموذج المُستخدم في تدنية دالة الهدف على النحو التالي:

X40w40++X1w1=W:Min   
 :Subject to         د التالية : وذلك في ظل القيو 
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 حيث: 
Πي صافي العائد للتركيب المحصولي من مختلف الأنشطة الإنتاجية الزراعية : هو إجمال(j)  ،. والتي تضم أربعين محصولا 
π jلمحصول"  للنشاط الإنتاجي الزراعي "ا الفداني : هو صافي العائد(j). 

Π* .هو العائد الصافي على مياه الرى للتركيب المحصولي : 
π*

j هو صافي عائد الفدان على وحدة مياه الري للمحصول :(j) . 
Wن مختلف الأنشطة الإنتاجية الزراعية : هو إجمالي الاحتياجات المائية الاروائية الفدانية الشهرية للتركيب المحصولي م(j) . 
w jروائية الفدانية الشهرية للنشاط الإنتاجي الزراعي : هي الاحتياجات المائية الا(j) . 
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X jزراعي  الرقعة المزروعة بكل نشاط إنتاجي : هي(j) ، حيث(j=1,2,...,40)ة فإن  . ولضمان شرط عدم سالبية الأنشطX j ≥ صفر . 
ai لواحد من النشاط الإنتاجي الزراعي : هو حجم القيد الخاص بالفدان ا(j) . 
Ri حيث ، : هي القيود المفروضة على الإنتاج الزراعي بمختلف صورها(i=1,2,...,12) . 

 التالي:  كربعين محصولا  يتم زراعتها في المواسم الزراعية الثلاث تاجية الزراعية أتضم الأنشطة الإن الأنشطة البديلة: -2
بنجر ، الكتان، الحمص، الترمس، العدس، الفول البلدى، الحلبة، الشعير، محصولا : القمح 19وهي تضم  نشطة الموسم الشتوي:أ  -أ

 البطاطس والفلفل. ، الكرنب، البسلة،  الكوسة، مالطماط، الثوم،  البصل، المستديم البرسيم، برسيم التحريش، السكر
عباد ، الفول السودانى، السمسم، فول الصويا، الذرة الرفيعة، ةالذرة الشامي، محصولا : الأرز 16تضم  وهي أنشطة الموسم الصيفي: -ب

 البطيخ.و الفلفل ، الباذنجان، الكوسة، الخيار، البطاطس، الطماطم،  القطن،  قصب السكر، الشمس
 البطاطس والكرنب.، الطماطم النيلي، الفاصوليا، محاصيل: الذرة الشامي 5وهي تضم  شطة الموسم النيلي:نأ -ج

إلى ثلاث مجموعات رئيسية  البرمجة الخطية بالبحث الراهن تجدر الإشارة إلى أنه تم تقسيم القيود التي تتضمنها نماذج قيود النماذج: -3
 لي: وذلك على النحو التا، وقيود تكاليف الإنتاج، يميةوالقيود التنظ، تضم القيود الطبيعية

حيث تتسم كل ، والعمل البشري ، ومياه الري ، ويُقصد بها مجموعة القيود المتعلقة بالموارد الطبيعية كالرقعة الزراعية :القيود الطبيعية -أ
 الهامة في الإنتاج الزراعي.  في حين يُعد عنصر العمل البشري من العناصر، الرقعة الزراعية ومياه الري بالندرة

وثانيها ، أولها خاص بالرقعة الزراعية الشتوية للمحاصيل محل الدراسة في الموسم الشتوي ، وهي تتضمن أربعة قيود :راعيةقيود الرقعة الز  •
لنيلية للمحاصيل محل والقيد الثالث خاص بالرقعة الزراعية ا، خاص بالرقعة الزراعية الصيفية للمحاصيل محل الدراسة بالموسم الصيفي

وذلك بحيث لا تتجاوز جملة المساحة المحصولية  ، والقيد الأخير خاص بجملة المساحة المحصولية، نيليم الالدراسة في الموس
،  2006ومساحات محاصيل العروات الشتوي والصيفي والنيلي لنماذج الدراسة نظيراتها في التركيب المحصولي القائم فعليا  خلال عام 

وذلك بعد استبعاد جملة مساحات الحدائق والنخيل من  ، ليون فدان على الترتيبم 0.41و 5.51، 6.36، 12.29نحو  تبلغ والتي
 (. 1وذلك على النحو الوارد بالجدول رقم ) ، التحليل

 . 2006فى مصر في عام  القائمالمحصولي نماذج البرمجة الخطية للتركيب ب(: قيود الرقعة الزراعية 1الجدول رقم )
 )ألف فدان(  الحد الأقصى يدالق البيان

  6363.00 ية الشتوية للمحاصيل محل الدراسة الرقعة الزراع
  5509.50 الرقعة الزراعية الصيفية للمحاصيل محل الدراسة 

  413.50 الرقعة الزراعية النيلية للمحاصيل محل الدراسة 
  12286.00 حصولية للمحاصيل محل الدراسة الم جملة المساحة

 .2007، الزراعية الإحصاءات كتاب، قطاع الشئون الاقتصادية، : جُمعت وحُسبت من: وزارة الزراعة واستصلاح الأراضيالمصدر

وائية المتاحة شهريا  للمحاصيل التي تتضمنها ها عن حجم الموارد المائية الار وهي تضم إثنا عشرة قيدا  يُعبر كل من :قيود مياه الري  •
وبما لا يتجاوز إجمالي حجم الموارد المائية الاروائية المُستخدمة شهريا  للتركيب المحصولي القائم فعليا  خلال عام  ، نماذج الدراسة

اذج البرمجة الخطية المُستخدمة يُقدر متاحة للأنشطة المحصولية فى نم. وبالتالي فإن إجمالي حجم الموارد المائية الاروائية ال2006
وهو نفسه إجمالي حجم الموارد المائية الاروائية المُستخدمة شهريا  للتركيب ، موزعة على شهور العام، مليون متر مكعب 33008بنحو 

 (.  2وذلك على النحو الوارد بالجدول رقم ) ، 2006المحصولي القائم في عام  
إثنا عشرة قيدا  يُعبر كل منها عن إجمالي عدد أيام العمل البشري شهريا  للمحاصيل التي تتضمنها  وهي تضم :قيود العمل البشري  •

. ويُقدر إجمالي عدد أيام العمل 2006عام  فيوبما لا يتجاوز إجمالي عدد أيام العمل البشري للتركيب المحصولي القائم ، الدراسة
 .موزعة على شهور العام، يوم عململيون رجل/  855المُستخدمة بنحو  رمجة الخطيةطة المحصولية فى نماذج البالبشري شهريا  للأنش
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 . 2006فى مصر عام   القائمنماذج البرمجة الخطية للتركيب المحصولي بالعمل البشري و  (: قيود مياه الري 2الجدول رقم )
 )مليون يوم عمل( زراعية عمالة )مليون متر مكعب( ةكمية مياه الري المُتاح شهور السنة 

 57.60 1536.10 يناير
 31.50 1881.00 فبراير
 48.10 2564.50 مارس
 48.70 2779.90 أبريل
 121.40 2359.30 مايو

 88.70 4656.10 يونيو
 102.50 5659.10 يوليو

 73.40 5611.10 أغسطس 
 68.30 2310.20 سبتمبر
 117.10 934.80 أكتوبر
 55.20 1094.30 نوفمبر

 42.50 1621.20 ديسمبر
 855.00 33007.60 الجملة 

 .2007يوليه ، نشرة الموارد المائية والري ، الجهاز المركزي للتعبئة العامة والإحصاء -1: جُمعت وحُسبت من: المصدر
 ورة.بيانات غير منش، صاءسجلات قسم الإح، قطاع الشئون الاقتصادية، وزارة الزراعة واستصلاح الأراضي -2

 :وهي تشمل ما يأتي :القيود التنظيمية •
  قيود خاصة بترشيد استخدام مياه الري: وهي تقضي بألا تزيد الرقعة المزروعة بالأرز عن أقصى مساحة تمت زراعتها بالأرز خلال  -

   (. 2006-2003الفترة )
 تقل الرقعة المزروعة ببعض الزروع : وهي تقضي بألاالسكرلضمان زيادة إنتاج محاصيل الحبوب والبقوليات والزيوت و  قيود -

وعباد  ، الفول السوداني، السمسم، فول الصويا، الذرة الشامية الصيفي، بنجر السكر، العدس، الفول البلدي، الاستراتيجية كالقمح
زروع وسد الفجوة تاج هذه ال وذلك بهدف زيادة إن، (2006-2003الشمس عن أقصى مساحة تمت زراعتها بكلٍ منها خلال الفترة )

 ما بين إنتاج واستهلاك مجموعات الحبوب والبقوليات والزيوت والسكريات وتحقيق الأمن الغذائي.
قيود تسويقية: وهى تضاف على مساحات بعض المحاصيل التى أوضحت النتائج زيادة مساحاتها بشكلٍ ملحوظٍ فى بعض النماذج  -

الأمر الذى يصعب معه ، جها حاجة الاستهلاك المحلي ومتطلبات التصدير للخارجإنتا يفوق حيث ، المُقترحة كالحاصلات الخضرية
  لذلك تم وضع قيود تقضي بألا تتجاوز الرقعة المزروعة بالخضر أقصى مساحة تمت زراعتها بها خلال ، التكهن بإمكانيات تسويقها

 (. 2006-2003الفترة )
وبنجر  محاصيل القطن والكتان وقصب السكر من تقل الرقعة المزروعة ضي بألاقيود خاصة بتوفير الخامات الصناعية: وهي تق -

 والسوق المحلي.  المصانع احتياجات من أدنى حد لتوفير وذلك، (2006-2003رة )الفت فيزراعتها بكلٍ منها  مساحة تمت عن أقل  السكر
بحيث لا تزيد عن  ، مزروعة بكل محصول على حدهقعة الوبصفةٍ عامةٍ بالنسبة لباقي المحاصيل فقد تم وضع حدود دنيا وعليا للر  -

نفس  ولا تقل عن أقل مساحة تمت زراعتها بكلٍ منها خلال، (2006-2003الفترة ) أقصى مساحة تمت زراعتها بكلٍ منها خلال
 وذلك لضمان عدم استبعاد أي محصول. ، الفترة

العمل ، بالعمل البشري  الي تكاليف مستلزمات إنتاج المحاصيل الخاصةإجمويُقصد بها مجموعة القيود المتعلقة ب قيود تكاليف الإنتاج: •
وذلك بما لا يتجاوز إجمالي  ، والمصروفات النثرية، المبيدات، الأسمدة الكيماوية، الأسمدة البلدية، التقاوى ، الخدمة الآلية، الحيواني

 (. 3بالجدول ) كماجنيه  ارملي17.51حو والتي تبلغ ن  2006عام  لتكاليف مستلزمات إنتاج محاصيل الدراسة 
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 . 2006فى مصر في عام    القائم(: قيود تكاليف الإنتاج لنماذج البرمجة الخطية المُستخدمة من التركيب المحصولي 3الجدول رقم )
 )مليون جنيه( الحد الأقصى القيد البيان

  5640.00 أجور عمال 
  91.40 أجور حيوانات 

  3547.70 إيجار آلات 
  2383.10 ي قيمة تقاو 

  802.90 يقيمة سماد بلد
  2701.50 ي قيمة سماد كيماو 

  783.70 قيمة مبيدات
  1555.50 مصاريف نثرية

  17505.80 جملة تكاليف الإنتاج
 .بيانات غير منشورة، سجلات قسم الإحصاء، قطاع الشئون الاقتصادية، : جُمعت وحُسبت من: وزارة الزراعة واستصلاح الأراضيالمصدر

   نتائج حل نماذج البرمجة الخطية للتركيب المحصولي فى مصر:
 تائج نماذج البرمجة الخطية التى أمكن التوصل اليها:ى أهم نفيما يل

التركيب المحصولي وفقا  للسيناريو الأول  ( 4يوضح الجدول رقم ) تعظيم إجمالي صافي العائد للتركيب المحصولي:السيناريو الأول: 
المنتجة طبقا   الشتوية روع العروة رأت على ز ات التي طلتغير اومن الجدول يتضح أن ، 2006مقارنة  بالتركيب المحصولي القائم في عام 

، الطماطم، الثوم، البصل، برسيم التحريش، الكتان، العدس، الشعيرك محاصيلال ببعضالرقعة المزروعة  زيادة تتضمنلهذا السيناريو 
البرسيم ، بنجر السكر، مصالح، الترمس، البلدىالفول ، الرقعة المزروعة بمحاصيل الحلبة تقلصتعلى حين ، البسلة والكرنب، الكوسه

فإن الرقعة المزروعة بمحصول القمح لم تعتريها أية تغييرات. أما فيما يتعلق بصافي عائد  ، ومن ناحيةٍ أخرى  البطاطس والفلفل.، المستديم
يب المحصولي  جنيه في حالة التركمليار  15.89إلى نحو  2006جنيه في عام  مليار 15.79فقد ازداد من ، الرقعة الزراعية الشتوية

أما بالنسبة للتغيرات التي طرأت على   مليون جنيه عما كان عليه في حالة التركيب المحصولي القائم. 106.00بزيادةٍ قدرها حوالي  وفقالأ
رة الذ، الكوسه، محاصيل البطاطسالرقعة المزروعة ب أوضحت النتائج زيادة فقد، زروع العروة الصيفية المنتجة طبقا  لهذا السيناريو

صافي عائد الرقعة الزراعية  قد ازداد و ، زروعة ببقية زروع العروة الصيفيةعلى حين انكمشت الرقعة الم، البطيخ وفول الصويا، الشامية
  64.00ةٍ قدرها بزياد وفقجنيه في حالة التركيب المحصولي الأمليار  12.69إلى  2006جنيه في عام مليار  12.63من الصيفية 

بالنسبة للتغيرات التي طرأت على زروع العروة النيلية المنتجة طبقا  لهذا و  ركيب المحصولي القائم. ن عليه في حالة التمليون جنيه عما كا
نب زروعة بمحصولي الكر على حين انكمشت الرقعة الم، الرقعة المزروعة بمحصولي الطماطم والذرة الشامية زادت فقد، السيناريو

  1.31من عائد الرقعة الزراعية النيلية  صافي قد ازداد و لم تعتريها أية تغييرات.  لبطاطسوعة بمحصول االرقعة المزر إلا أن ، والفاصوليا
 مليون جنيه.  24.00بزيادةٍ قدرها حوالي  وفقلتركيب المحصولي الألجنيه مليار  1.33إلى نحو   2006جنيه في عام  مليار 

حيث ازداد إجمالي ، الأول في حالة السيناريو المُستخدمذج البرمجة الخطية و حل نم( ملخصا  لنتائج 5هذا ويوضح الجدول رقم )
مليار جنيه في حالة التركيب المحصولي   29.914إلى نحو  2006مليار جنيه في عام  29.720الرقعة المحصولية من صافي عائد 

قق عن المُح %0.649أي أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق زيادة  في إجمالي صافي العائد للتركيب المحصولي تُقدر بنحو ، وفقالأ
مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق الهدف المنشود لهذا النموذج وهو تعظيم ، 2006بالتركيب المحصولي القائم في عام 

نحو  2006فقد بلغ إجمالي كمية مياة الري المُستخدمة بالتركيب المحصولي القائم في عام ، ومن ناحيةٍ أخرى  إجمالي صافي العائد.
مليار متر  32.824المحصولي المُقترح نحو  الرى المُستخدمة في التركيب فى حين بلغ إجمالي كمية مياة، ر متر مكعبمليا 33.008

عن المُستخدم بالتركيب  %0.561مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق وفرا  في الموارد المائية الاروائية يُقدر بنحو ، مكعب
 .2006المحصولي القائم في عام  
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 .2006م في عام  ول مقارنةً بالتركيب المحصولي القائالتركيب المحصولي وفقاً للسيناريو الأ(: 4الجدول رقم )

 الزروع م
 التغير في وفقالتركيب المحصولي الأ التركيب المحصولي الفعلي

 المساحة
 )ألف فدان( 

 التغير في
 المساحة  صافي عائد

 )مليون جنيه(
 الرقعة المزروعة 

 )ألف فدان( 
ي من الإجمال% 

 العام
صافي عائد 

 )جنيه( الفدان
 المساحة ائدي عصاف

 )مليون جنيه(
 الرقعة المزروعة 

 )ألف فدان( 
من الإجمالي % 

 العام
 المساحة صافي عائد

 )مليون جنيه(
 0.00 0.00 5709 24.94 3064.00 5709 1863 24.94 3064.00 قمح 1
 0.26 0.50 110 1.75 215.00 110 511 1.75 214.50 شعير 2
 5.58- 3.00- 22 0.10 12.00 28 1859 0.12 15.00 حلبة 3
 0.55- 0.40- 274 1.61 198.00 274 1382 1.61 198.40 فول بلدى  4
 0.36 0.50 1 0.02 2.00 1 723 0.01 1.50 عدس  5
 0.55- 0.40- 4 0.02 3.00 5 1384 0.03 3.40 ترمس 6
 2.23- 2.20- 13 0.11 13.00 15 1013 0.12 15.20 حمص 7
 0.61 0.40 25 0.13 16.00 24 1535 0.13 15.60 كتان 8
 0.69- 0.40- 320 1.51 186.00 321 1722 1.52 186.40 بنجر سكر 9

 110.54 63.60 928 4.34 533.80 817 1738 3.83 470.20 برسيم تحريش 10
 16.37- 4.50- 6010 13.45 1652.50 6027 3637 13.49 1657.00 برسيم مستديم  11
 14.20 4.20 236 0.57 69.70 221 3380 0.53 65.50 بصل شتوى  12
 38.41 5.70 155 0.19 23.00 117 6738 0.14 17.30 ثوم شتوى  13
 47.33 5.90 1725 1.75 215.00 1677 8022 1.70 209.10 طماطم شتوى  14
 5.44 2.20 59 0.20 24.00 54 2474 0.18 21.80 كوسة شتوى  15
 16.30 7.80 125 0.49 60.00 109 2090 0.42 52.20 بسلة شتوى  16
 15.31 4.80 105 0.27 33.00 90 3190 0.23 28.20 كرنب شتوى  17
 116.43- 84.40- 25 0.15 18.00 141 1380 0.83 102.40 بطاطس شتوى  18
 0.57- 0.30- 48 0.20 25.00 48 1911 0.21 25.30 فلفل شتوى  19

 106.00 0.00 15894 51.79 6363.00 15788 - 51.79 6363.00 وية إجمالي الرقعة الزراعية الشت
 18.87- 9.30- 3213 12.89 1583.70 3232 2029 12.97 1593.00 أرز صيفى  20
 76.38 40.60 3295 14.26 1751.60 3219 1881 13.93 1711.00 ذرة شامية صيفى 21
 19.88- 16.50- 423 2.86 351.00 443 1205 2.99 367.50 ذرة رفيعة صيفى 22
 0.14 0.20 13 0.15 18.00 12 698 0.14 17.80 فول صويا 23
 7.05- 6.40- 74 0.55 67.00 81 1102 0.60 73.40 سمسم  24
 0.24- 0.10- 320 1.07 132.00 320 2422 1.08 132.10 فول سودانى  25
 2.39- 3.70- 21 0.26 32.00 23 646 0.29 35.70 عباد الشمس  26
 25.14- 5.90- 1368 2.61 321.00 1393 4261 2.66 326.90 سكر قصب   27
 1.08- 0.40- 1441 4.36 536.00 1442 2689 4.37 536.40 قطن 28
 1.33- 0.30- 1066 1.96 241.00 1067 4422 1.96 241.30 طماطم صيفى  29
 77.65 24.20 331 0.84 103.30 254 3209 0.64 79.10 بطاطس صيفى  30
 41.06- 16.50- 109 0.36 44.00 151 2489 0.49 60.50 ىخيار صيف 31
 42.27 13.40 230 0.59 73.00 188 3154 0.49 59.60 كوسه صيفى  32
 0.94- 0.40- 136 0.47 58.00 137 2352 0.48 58.40 باذنجان صيفى 33
 21.13- 20.60- 40 0.32 39.00 61 1026 0.49 59.60 فلفل صيفى 34
 6.92 1.80 611 1.29 159.00 604 3842 1.28 157.20 بطيخ صيفى 35

 64.00 0.00 12691 44.84 5509.60 12627 - 44.84 5509.50 إجمالي الرقعة الزراعية الصيفية 
 0.66 0.50 375 2.30 283.00 375 1327 2.30 282.50 ذرة شامية نيلى 36
 8.63- 3.20- 12 0.04 4.50 21 2697 0.06 7.70 فاصوليا نيلى 37
 33.15 3.00 851 0.63 77.00 818 11049 0.60 74.00 طماطم نيلى 38
 0.00 0.00 57 0.32 39.00 57 1454 0.32 39.00 بطاطس نيلى 39
 1.03- 0.30- 34 0.08 10.00 35 3418 0.08 10.30 كرنب نيلى 40

 24.00 0.00 1329 3.37 413.50 1305 - 3.37 413.50 إجمالي الرقعة الزراعية النيلية
 194.00 0.10 29914 100.00 12286.10 29720 - 100.00 12286.00 الإجمالي العام

 (.11) و (10) و (9وبيانات المراجع )  : جُمعت وحُسبت من نتائج تحليل نماذج البرمجة الخطيةالمصدر

نحو   2006في حالة التركيب المحصولي القائم في عام  فقد بلغ عائد وحدة مياه الري ، رد المائيةوبالنسبة للجدارة الإنتاجية للموا
ة فى حين بلغ إجمالي عائد وحدة مياه الري المُستخدم، جنيها  للمتر المكعب من الموارد المائية المُستخدمة في الاستغلال الزراعي 0.900
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مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق عائد أكبر من وحدة  ، يها  للمتر المكعبجن 0.911في التركيب المحصولي المُقترح نحو 
 .(5الجدول رقم  ) الفعلي نظيرهعن   %1.217مياه الري يُقدر بنحو 

 . في السيناريو الأول  المُستخدمذج البرمجة الخطية و (: ملخص نتائج حل نم5الجدول رقم )
 % التغير وفق الأ التركيب المحصولي التركيب المحصولي الفعلي يانالب 

 0.000 12.286 12.286 إجمالي الرقعة المحصولية )مليون فدان(
 0.649 29.914 29.720 إجمالي صافي عائد الرقعة المحصولية )مليار جنيه(

 (0.561) 32.824 33.008 إجمالي الاحتياجات المائية )مليار متر مكعب(
 1.217 0.911 0.900 ئد وحدة مياه الري )جنيه/متر مكعب(عا
 الأرقام بين الأقواس سالبة* 

 : جُمعت وحُسبت من نتائج تحليل نماذج البرمجة الخطية.المصدر

مقارنة    الثاني( التركيب المحصولي وفقا  للسيناريو 6يوضح الجدول رقم ) السيناريو الثانى: تدنية الاحتياجات المائية للتركيب المحصولي:
المنتجة طبقا  لهذا الشتوية لتغيرات التي طرأت على زروع العروة ومن الجدول يتضح أن ا ، 2006ام بالتركيب المحصولي القائم في ع

،  البصل، البرسيم المستديم، برسيم التحريش، الكتان، العدس، الشعير، القمحكمحاصيل ال ببعضالرقعة المزروعة  زيادة تتضمنالسيناريو 
أما فيما يتعلق بالاحتياجات  .ن انكمشت الرقعة المزروعة ببقية زروع العروة الشتوي حي على ، البسلة والكرنب، الكوسه، الطماطم، الثوم

متر مكعب في حالة  مليار  11.29إلى نحو  2006متر مكعب في عام  ارملي 11.42فقد انخفضت من ، المائية للرقعة الزراعية الشتوية
أما بالنسبة للتغيرات التي طرأت على زروع العروة الصيفية المنتجة  مليون متر مكعب. 136.00أي بحوالي  وفقلتركيب المحصولي الأا

على حين ، البطيخ وفول الصويا، القطن، الذرة الشامية، الكوسه، زادت الرقعة المزروعة بمحاصيل البطاطسفقد ، طبقا  لهذا السيناريو
فقد انخفضت من ، ات المائية للرقعة الزراعية الصيفيةلرقعة المزروعة ببقية زروع العروة الصيفية. وفيما يتعلق بالاحتياجانكمشت ا

  359.00أي بحوالي  وفقمليار متر مكعب في حالة التركيب المحصولي الأ 20.28إلى نحو  2006مليار متر مكعب في عام  20.64
روة  تي طرأت على زروع العوبالنسبة للتغيرات ال .2006حالة التركيب المحصولي القائم في عام  مليون متر مكعب عما كانت عليه في

على حين انكمشت الرقعة المزروعة  ، زادت الرقعة المزروعة بمحصولي الطماطم والذرة الشامية فقد، النيلية المنتجة طبقا  لهذا السيناريو
حتياجات المائية ة المزروعة بمحصول البطاطس لم تعتريها أية تغييرات. و فيما يتعلق بالاإلا أن الرقع، بمحصولي الكرنب والفاصوليا

مليون متر مكعب في حالة   949.94إلى نحو  2006مليون متر مكعب في عام  950.30فقد انخفضت من ، للرقعة الزراعية النيلية
 . ت عليه في حالة التركيب المحصولي القائممليون متر مكعب عما كان 0.36أي بحوالي   وفقالتركيب المحصولي الأ

حيث ازداد إجمالي ، في حالة السيناريو الثاني المُستخدملنتائج حل نموذج البرمجة الخطية  خصا  ( مل 7هذا ويوضح الجدول رقم )
كيب المحصولي  مليار جنيه في حالة التر  29.994إلى نحو  2006مليار جنيه في عام  29.720صافي عائد الرقعة المحصولية من 

مُحقق بالتركيب عن ال %0.915مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق زيادة  في إجمالي صافي العائد تُقدر بنحو ، الأوفق
فقد بلغ إجمالي كمية مياة الري المُستخدمة بالتركيب المحصولي القائم في عام  ، ومن ناحيةٍ أخرى  .2006المحصولي القائم في عام 

  32.580فى حين بلغ إجمالي كمية مياة الرى المُستخدمة في التركيب المحصولي المُقترح نحو ، مكعب مليار متر 33.008نحو  2006
عن المُستخدم  %1.312مُقترح يُحقق وفرا  في الموارد المائية الاروائية يُقدر بنحو مما يعني أن التركيب المحصولي ال، مليار متر مكعب

ما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق الهدف المنشود لهذا النموذج وهو تدنية م، 2006بالتركيب المحصولي القائم في عام 
فقد بلغ عائد وحدة مياه الري في حالة التركيب المحصولي القائم في عام  ، المائيةوبالنسبة للجدارة الإنتاجية للموارد الاحتياجات المائية. 

فى حين بلغ إجمالي عائد وحدة مياه ، رد المائية المُستخدمة في الاستغلال الزراعي جنيها  للمتر المكعب من الموا 0.900نحو  2006
مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق عائد ، ها  للمتر المكعبجني 0.921الري المُستخدمة في التركيب المحصولي المُقترح نحو 

 لي.عن نظيره الفع  %2.248أكبر من وحدة مياه الري يُقدر بنحو 
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 . 2006التركيب المحصولي وفقاً للسيناريو الثاني مقارنةً بالتركيب المحصولي القائم في عام  نموذج(: 6الجدول رقم )

 الزروع م
 التغير في وفقالتركيب المحصولي الأ حصولي الفعليالتركيب الم

 المساحة
 )ألف فدان( 

 الاحتياجات التغير في
 المائية للمساحة

 )مليون متر مكعب(
 الرقعة المزروعة 

 )ألف فدان( 
من   %

 الإجمالي العام
المائية  الاحتياجات

 )متر مكعب(  للفدان
 المائية الاحتياجات

 )مليون متر مكعب( للمساحة
 ة المزروعة الرقع

 )ألف فدان( 
من   %

 الإجمالي العام
 المائية للمساحة الاحتياجات

 )مليون متر مكعب( 
 38.84 24.90 4819 25.14 3088.90 4780 1560 24.94 3064.00 قمح 1
 0.65 0.50 278 1.75 215.00 277 1293 1.75 214.50 شعير 2
 3.98- 3.00- 16 0.10 12.00 20 1328 0.12 15.00 حلبة 3
 0.48- 0.40- 237 1.61 198.00 237 1197 1.61 198.40 فول بلدى  4
 0.85 0.50 3 0.02 2.00 3 1701 0.01 1.50 عدس  5
 0.55- 0.40- 4 0.02 3.00 5 1365 0.03 3.40 ترمس 6
 3.59- 2.20- 21 0.11 13.00 25 1634 0.12 15.20 حمص 7
 0.47 0.40 19 0.13 16.00 18 1169 0.13 15.60 كتان 8
 102.93- 55.40- 243 1.07 131.00 346 1858 1.52 186.40 بنجر سكر 9

 69.61 73.90 513 4.43 544.10 443 942 3.83 470.20 برسيم تحريش 10
 47.86 19.00 4222 13.64 1676.00 4174 2519 13.49 1657.00 برسيم مستديم  11
 0.85 0.50 113 0.54 66.00 112 1709 0.53 65.50 بصل شتوى  12
 7.99 5.70 32 0.19 23.00 24 1401 0.14 17.30 ثوم شتوى  13
 11.84 5.90 431 1.75 215.00 419 2006 1.70 209.10 طماطم شتوى  14
 4.40 2.20 48 0.20 24.00 44 2000 0.18 21.80 كوسة شتوى  15
 15.62 7.80 120 0.49 60.00 105 2003 0.42 52.20 بسلة شتوى  16
 9.62 4.80 66 0.27 33.00 57 2004 0.23 28.20 كرنب شتوى  17
 232.10- 84.40- 50 0.15 18.00 282 2750 0.83 102.40 بطاطس شتوى  18
 0.60- 0.30- 50 0.20 25.00 51 1998 0.21 25.30 فلفل شتوى  19

 136.00- 0.00 11285 51.79 6363.00 11421 - 51.79 6363.00 إجمالي الرقعة الزراعية الشتوية
 695.33- 134.00- 7571 11.88 1459.00 8266 5189 12.97 1593.00 أرز صيفى  20
 306.86 116.50 4814 14.87 1827.50 4507 2634 13.93 1711.00 ذرة شامية صيفى 21
 44.50- 16.50- 947 2.86 351.00 991 2697 2.99 367.50 ذرة رفيعة صيفى 22
 0.53 0.20 48 0.15 18.00 47 2657 0.14 17.80 فول صويا 23
 15.76- 6.40- 165 0.55 67.00 181 2462 0.60 73.40 سمسم  24
 0.34- 0.10- 454 1.07 132.00 454 3438 1.08 132.10 فول سودانى  25
 7.82- 3.70- 68 0.26 32.00 75 2114 0.29 35.70 عباد الشمس  26
 46.07- 5.90- 2507 2.61 321.00 2553 7809 2.66 326.90 قصب سكر  27
 30.20 10.70 1544 4.45 547.10 1514 2822 4.37 536.40 قطن 28
 0.86- 0.30- 690 1.96 241.00 690 2861 1.96 241.30 طماطم صيفى  29
 98.65 33.90 329 0.92 113.00 230 2910 0.64 79.10 بطاطس صيفى  30
 45.44- 16.50- 121 0.36 44.00 167 2754 0.49 60.50 خيار صيفى 31
 115.64 41.30 283 0.82 100.90 167 2800 0.49 59.60 كوسه صيفى  32
 1.14- 0.40- 165 0.47 58.00 166 2850 0.48 58.40 باذنجان صيفى 33
 58.50- 20.60- 111 0.32 39.00 169 2840 0.49 59.60 فلفل صيفى 34
 5.26 1.80 464 1.29 159.00 459 2920 1.28 157.20 بطيخ صيفى 35

 359.00- 0.00 20278 44.84 5509.50 20637 - 44.84 5509.50 ي الرقعة الزراعية الصيفية إجمال
 2.85 1.30 622 2.31 283.80 619 2192 2.30 282.50 ذرة شامية نيلى 36
 10.13- 4.00- 9 0.03 3.70 19 2532 0.06 7.70 فاصوليا نيلى 37
 7.62 3.00 196 0.63 77.00 188 2540 0.60 74.00 طماطم نيلى 38
 0.00 0.00 99 0.32 39.00 99 2550 0.32 39.00 بطاطس نيلى 39
 0.70- 0.30- 23 0.08 10.00 24 2345 0.08 10.30 كرنب نيلى 40

 0.36- 0.00 949.94 3.37 413.50 950.30 - 3.37 413.50 إجمالي الرقعة الزراعية النيلية
 495.00- 0.00 32513 100.00 12286.00 33008 - 100.00 12286.00 الإجمالي العام

 (.11) و (10) و (9وبيانات المراجع )  : جُمعت وحُسبت من نتائج تحليل نماذج البرمجة الخطيةالمصدر
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 . في السيناريو الثاني  المُستخدمالبرمجة الخطية  نموذج(: ملخص نتائج حل 7الجدول رقم )
 % التغير فق و التركيب المحصولي الأ التركيب المحصولي الفعلي البيان

 0.000 12.286 12.286 إجمالي الرقعة المحصولية )مليون فدان(
 0.915 29.994 29.720 إجمالي صافي عائد الرقعة المحصولية )مليار جنيه(

 (1.312) 32.580 33.008 إجمالي الاحتياجات المائية )مليار متر مكعب(
 2.248 0.921 0.900 عائد وحدة مياه الري )جنيه/متر مكعب(

 الأرقام بين الأقواس سالبة* 
 : جُمعت وحُسبت من نتائج تحليل نماذج البرمجة الخطية.المصدر

  الثالث ( التركيب المحصولي وفقا  للسيناريو 8الجدول رقم ) يوضح  :حدة مياه الري للتركيب المحصوليالسيناريو الثالث: تعظيم عائد و 
المنتجة طبقا   الشتوية لتغيرات التي طرأت على زروع العروة ومن الجدول يتضح أن ا، 2006مقارنة  بالتركيب المحصولي القائم في عام 

، الطماطم، الثوم، البصل، برسيم التحريش، الكتان، العدس، الشعيركمحاصيل ال ببعضة الرقعة المزروع زيادة تتضمنلهذا السيناريو 
إلا أن الرقعة المزروعة بمحصول القمح لم  ، المزروعة ببقية زروع العروة الشتويةعلى حين انكمشت الرقعة ، البسلة والكرنب، الكوسه

  2006مليون جنيه في عام  8.71فقد زاد من ، لرقعة الزراعية الشتويةلة ا جموفيما يتعلق بصافي عائد مياه الري لتعتريها أية تغييرات. 
أما بالنسبة للتغيرات التي طرأت على   .ألف جنيه  170.00أي بحوالي  وفق مليون جنيه في حالة التركيب المحصولي الأ 8.88إلى نحو 

، البطيخ،  القطن، الذرة الشامية، الكوسه، روعة بمحاصيل البطاطسالرقعة المز زادت فقد ، زروع العروة الصيفية المنتجة طبقا  لهذا السيناريو
جملة عائد مياه الري لصافي قد زاد روع العروة الصيفية. و وعة ببقية ز على حين انكمشت الرقعة المزر ، الفول السوداني وفول الصويا

أي  وفقيه في حالة التركيب المحصولي الأمليون جن 3.76إلى نحو  2006مليون جنيه في عام  3.70من الصيفية لرقعة الزراعية ا
الرقعة المزروعة  زادت  فقد، لمنتجة طبقا  لهذا السيناريووبالنسبة للتغيرات التي طرأت على زروع العروة النيلية ا ألف جنيه. 59.00بحوالي 

إلا أن الرقعة المزروعة بمحصول ، اعلى حين انكمشت الرقعة المزروعة بمحصولي الكرنب والفاصولي، بمحصولي الطماطم والذرة الشامية
إلى   2006ألف جنيه في عام  538من النيلية ية لرقعة الزراعجملة اعائد مياه الري لصافي قد زاد تريها أية تغييرات. و البطاطس لم تع

 .ألف جنيه  9.51أي بحوالي  وفقالتركيب المحصولي الأبألف جنيه   548

حيث ازداد إجمالي ، في حالة السيناريو الثالث المُستخدمالبرمجة الخطية  نموذج( ملخصا  لنتائج حل 9هذا ويوضح الجدول رقم )
التركيب المحصولي  مليار جنيه في حالة  29.875إلى نحو  2006مليار جنيه في عام  29.720صافي عائد الرقعة المحصولية من 

عن   %0.518مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق زيادة  في إجمالي صافي العائد للتركيب المحصولي تُقدر بنحو ، وفقالأ
صولي  فقد بلغ إجمالي كمية مياة الري المُستخدمة بالتركيب المح، ومن ناحيةٍ أخرى  .2006التركيب المحصولي القائم في عام المُحقق ب

فى حين بلغ إجمالي كمية مياة الرى المُستخدمة في التركيب المحصولي المُقترح ، مليار متر مكعب 33.008نحو  2006القائم في عام 
  % 1.521مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح يُحقق وفرا  في الموارد المائية الاروائية يُقدر بنحو ، عبمليار متر مك 32.513نحو 

فقد بلغ عائد وحدة مياه الري في حالة  ، وبالنسبة للجدارة الإنتاجية للموارد المائية. 2006ستخدم بالتركيب المحصولي القائم في عام  عن المُ 
فى  ، جنيها  للمتر المكعب من الموارد المائية المُستخدمة في الاستغلال الزراعي 0.900نحو  2006م في عام التركيب المحصولي القائ

أي أن التركيب ، جنيها  للمتر المكعب 0.919غ إجمالي عائد وحدة مياه الري المُستخدمة في التركيب المحصولي المُقترح نحو حين بل
مما يعني أن التركيب المحصولي المُقترح ، الفعلي نظيرهعن   %2.052وحدة مياه الري يُقدر بنحو المحصولي المُقترح يُحقق عائد أكبر من 

 نشود لهذا النموذج وهو تعظيم عائد وحدة مياه الري.يُحقق الهدف الم
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 . 2006ي وفقاً للسيناريو الثالث مقارنةً بالتركيب المحصولي القائم في عام التركيب المحصول نموذج(: 8الجدول رقم )

 الزروع م
 التغير في  وفقالمحصولي الأالتركيب  التركيب المحصولي الفعلي

 المساحة
 )ألف فدان( 

صافي   التغير في
عائد مياه الري  

 )ألف جنيه( للمساحة
 الرقعة المزروعة 

 )ألف فدان(
الإجمالي  من %

 العام
صافي عائد وحدة مياه الري 

 )جنيه/متر مكعب( للفدان
صافي عائد مياه الري 

 )ألف جنيه( للمساحة
 الرقعة المزروعة 

 ()ألف فدان
من الإجمالي  %

 العام
صافي عائد مياه الري 

 )ألف جنيه( للمساحة
 0.00 0.00 3659 24.94 3064.00 3659 1.19 24.94 3064.00 قمح 1
 0.20 0.50 85 1.75 215.00 85 0.40 1.75 214.50 شعير 2
 4.20- 3.00- 17 0.10 12.00 21 1.40 0.12 15.00 حلبة 3
 0.46- 0.40- 229 1.61 198.00 229 1.15 1.61 198.40 فول بلدى  4
 0.21 0.50 1 0.02 2.00 1 0.42 0.01 1.50 عدس  5
 0.41- 0.40- 3 0.02 3.00 3 1.01 0.03 3.40 ترمس 6
 1.36- 2.20- 8 0.11 13.00 9 0.62 0.12 15.20 حمص 7
 0.53 0.40 21 0.13 16.00 20 1.31 0.13 15.60 كتان 8
 12.79- 13.80- 160 1.40 172.60 173 0.93 1.52 186.40 بنجر سكر 9

 189.67 102.80 1057 4.66 573.00 868 1.85 3.83 470.20 برسيم تحريش 10
 48.95- 33.90- 2343 13.21 1623.10 2392 1.44 13.49 1657.00 برسيم مستديم  11
 25.31 12.80 155 0.64 78.30 130 1.98 0.53 65.50 بصل شتوى  12
 27.41 5.70 111 0.19 23.00 83 4.81 0.14 17.30 ثوم شتوى  13
 23.59 5.90 860 1.75 215.00 836 4.00 1.70 209.10 طماطم شتوى  14
 2.72 2.20 30 0.20 24.00 27 1.24 0.18 21.80 كوسة شتوى  15
 8.14 7.80 63 0.49 60.00 54 1.04 0.42 52.20 بسلة شتوى  16
 7.64 4.80 53 0.27 33.00 45 1.59 0.23 28.20 كرنب شتوى  17
 42.34- 84.40- 9 0.15 18.00 51 0.50 0.83 102.40 بطاطس شتوى  18
 5.07- 5.30- 19 0.16 20.00 24 0.96 0.21 25.30 فلفل شتوى  19
 170.00 0.00 8882 51.79 6363.00 8712 - 51.79 6363.00 الي الرقعة الزراعية الشتويةإجم
 33.70- 86.20- 589 12.26 1506.80 623 0.39 12.97 1593.00 أرز صيفى  20
 68.92 96.50 1291 14.71 1807.50 1222 0.71 13.93 1711.00 ذرة شامية صيفى 21
 7.37- 16.50- 157 2.86 351.00 164 0.45 2.99 367.50 ذرة رفيعة صيفى 22
 0.05 0.20 5 0.15 18.00 5 0.26 0.14 17.80 فول صويا 23
 2.86- 6.40- 30 0.55 67.00 33 0.45 0.60 73.40 سمسم  24
 7.47 10.60 101 1.16 142.70 93 0.70 1.08 132.10 فول سودانى  25
 1.13- 3.70- 10 0.26 32.00 11 0.31 0.29 35.70 عباد الشمس  26
 3.22- 5.90- 175 2.61 321.00 178 0.55 2.66 326.90 قصب سكر  27
 8.38 8.80 519 4.44 545.20 511 0.95 4.37 536.40 قطن 28
 0.46- 0.30- 373 1.96 241.00 373 1.55 1.96 241.30 طماطم صيفى  29
 27.79 25.20 115 0.85 104.30 87 1.10 0.64 79.10 بطاطس صيفى  30
 14.91- 16.50- 40 0.36 44.00 55 0.90 0.49 60.50 يار صيفىخ  31
 15.10 13.40 82 0.59 73.00 67 1.13 0.49 59.60 كوسه صيفى  32
 0.33- 0.40- 48 0.47 58.00 48 0.83 0.48 58.40 باذنجان صيفى 33
 7.44- 20.60- 14 0.32 39.00 22 0.36 0.49 59.60 فلفل صيفى 34
 2.37 1.80 209 1.29 159.00 207 1.32 1.28 157.20 بطيخ صيفى 35

 59.00 0.00 3757 44.84 5509.50 3698 - 44.84 5509.50 إجمالي الرقعة الزراعية الصيفية 
 0.30 0.50 171 2.30 283.00 171 0.61 2.30 282.50 ذرة شامية نيلى 36
 3.41- 3.20- 5 0.04 4.50 8 1.07 0.06 7.70 فاصوليا نيلى 37
 13.05 3.00 335 0.63 77.00 322 4.35 0.60 74.00 طم نيلىطما 38
 0.00 0.00 22 0.32 39.00 22 0.57 0.32 39.00 بطاطس نيلى 39
 0.44- 0.30- 15 0.08 10.00 15 1.46 0.08 10.30 كرنب نيلى 40

 9.51 0.00 548 3.37 413.50 538 - 3.37 413.50 إجمالي الرقعة الزراعية النيلية
 238.00 0.00 13187 100.00 12286.00 12949 - 100.00 12286.00 العام الإجمالي

 (.11) و (10) و (9وبيانات المراجع )  مجة الخطية: جُمعت وحُسبت من نتائج تحليل نماذج البر المصدر
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 .في السيناريو الثالث  المُستخدمالبرمجة الخطية  نموذج(: ملخص نتائج حل 9الجدول رقم )
 % التغير وفقالتركيب المحصولي الأ لي الفعليالتركيب المحصو  البيان

 0.000 12.286 12.286 إجمالي الرقعة المحصولية )مليون فدان(
 0.518 29.875 29.720 جمالي صافي عائد الرقعة المحصولية )مليار جنيه(إ

 (1.521)  32.513 33.008 إجمالي الاحتياجات المائية )مليار متر مكعب(
 2.052 0.919 0.900 )جنيه/متر مكعب(عائد وحدة مياه الري 

 الأرقام بين الأقواس سالبة* 
 ج البرمجة الخطية.: جُمعت وحُسبت من نتائج تحليل نماذالمصدر

فى ضوء النتائج التى تم الحصول عليها من حل نماذج  مقارنة نتائج حل نماذج البرمجة الخطية للتراكيب المحصولية:
فإنه يمكن الخروج ببعض المؤشرات الاقتصادية التي من شأنها ، صولية وفقا  للسيناريوهات الخمسة السابقةالبرمجة الخطية للتراكيب المح

( أهم  10ة متخذي القرار فى مجال التخطيط الاقتصادي وتوجيه الموارد الاقتصادية المُتاحة للقطاع الزراعي. ويوضح الجدول رقم ) مساعد
 :كالتاليتلك المؤشرات الاقتصادية 

رقعة  ( أن إجمالي صافي عائد ال10توضح بيانات الجدول رقم ) فى حالة تعظيم إجمالي صافي العائد للتركيب المحصولي: -1
وأن التوليفة المُثلى للزروع المنتجة طبقا  ، مليار جنيه 29.720قد بلغ نحو  2006المحصولية بالتركيب المحصولي القائم في عام 

مما ، مليار جنيه 29.994عندها إجمالي صافي عائد الرقعة المحصولية أكبر قيمة  له والتي تبلغ نحو للسيناريو الثاني هي التي يبلغ 
فضلا   ، %0.915بنحو قدر تُ التركيب المحصولي طبقا  للسيناريو الثاني يُحقق زيادة  في إجمالي صافي عائد الرقعة المحصولية يعني أن 

مليار متر مكعب  33.008نه وهو تدنية كمية الموارد المائية الاروائية المُستخدمة من نحو عن أن هذا السيناريو يُحقق الهدف المنشود م
 . %1.312بنحو  الفعلي وهى تقل عن نظيرتها بالتركيب المحصولي، مليار متر مكعب 32.580لي الفعلي إلى حوالي  بالتركيب المحصو 

لتركيب الاحتياجات المائية ل( أن إجمالي 10ضح بيانات الجدول رقم ) تو  المحصولي:فى حالة تدنية الاحتياجات المائية للتركيب  -2
هي  الثالث وأن التوليفة المُثلى للزروع المنتجة طبقا  للسيناريو ، مليار متر مكعب 33.008نحو  تقد بلغ 2006المحصولي القائم في عام 

مما ، مليار متر مكعب 32.513يمة  له والتي تبلغ نحو ق إلى أدنىعندها إجمالي الاحتياجات المائية للتركيب المحصولي  يصل التي 
فضلا  عن أن هذا  ، %1.521بنحو  يُقدر وفرا  في إجمالي الاحتياجات المائيةيُحقق  ثالثاليعني أن التركيب المحصولي طبقا  للسيناريو 

متر مكعب بالتركيب المحصولي الفعلي إلى  جنيه/ 0.900من نحو  عائد وحدة مياه الري  عظيمالسيناريو يُحقق الهدف المنشود منه وهو ت
 .% 2.052بنحو  الفعليحصولي بالتركيب الم هقل عن نظير ي ووه، متر مكعبجنيه/ 0.919حوالي  

( أن عائد وحدة مياه الري للتركيب 10توضح بيانات الجدول رقم ): فى حالة تعظيم صافي عائد وحدة مياه الري للتركيب المحصولي -3
هي التي   الثاني وأن التوليفة المُثلى للزروع المنتجة طبقا  للسيناريو، جنيه/متر مكعب 0.900بلغ نحو ي 2006في عام المحصولي القائم 

مما يعني أن التركيب المحصولي طبقا  ، جنيه/متر مكعب 0.921يصل عندها عائد وحدة مياه الري إلى أكبر قيمة  له والتي تبلغ نحو 
 .  %2.248قدر بنحو تُ في عائد وحدة مياه الري  يُحقق زيادة الثانيللسيناريو 

 . 2006ةً بالتركيب المحصولي القائم في  مقارن الثلاثةوفقاً للسيناريوهات  محصولي(: مقارنة بين نتائج نماذج التركيب ال10لجدول رقم )ا
 السيناريو الثالث السيناريو الثاني السيناريو الأول التركيب المحصولي الفعلي البيان

 - دالة الهدف
 إجمالي صافي العائدتعظيم 

 محصوليللتركيب ال
 الاحتياجات المائيةتدنية 

 للتركيب المحصولي
 عائد وحدة مياه الري تعظيم 

 حصوليللتركيب الم
 29.875 29.994 29.914 29.720 إجمالي صافي عائد الرقعة المحصولية )مليار جنيه(

 0.518 0.915 0.649 - % التغير
 32.513 32.580 32.824 33.008 )مليار متر مكعب( إجمالي الاحتياجات المائية

 (1.521)  (1.312)  (0.561)  - % التغير
 0.919 0.921 0.911 0.900 )جنيه/متر مكعب( عائد وحدة مياه الري 

 2.052 2.248 1.217 - % التغير
 الأرقام بين الأقواس سالبة* 

 نتائج تحليل نماذج البرمجة الخطية.: جُمعت وحُسبت من المصدر
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إذ أنها ، تُمثل أفضل نتائج حل نماذج البرمجة الخطيةالثاني ة طبقا  للسيناريو ومما سبق يتضح أن التوليفة المُثلى للزروع المنتج
. ومن ناحيةٍ %0.915 ةٍ تُقدر بنحوبزياد أي، مليار جنيه 29.994يُقدر بنحو  والذي لرقعة المحصوليةلإجمالي صافي عائد أكبر تُحقق 

مياه الري  فضلُا عن تحقيقها أكبر عائد لوحدة، %1.312مائية يُقدر بنحو في إجمالي الاحتياجات ال ا  تُحقق وفر  أخرى فإن هذه التوليفة
 .  الفعليالتركيب المحصولي بعنه   %2.248أي بزيادةٍ تُقدر بنحو ، جنيه/متر مكعب 0.921بلغ نحو يي ذوال

 :الملخص
زراعية المتواصلة  لاقتصادي الأمثل للموارد الزراعية أحد الأهداف الرئيسية للسياسة الزراعية لتحقيق التنمية اليُعد الاستغلال ا

حقق أعلى صافي دخل زراعي ممكن على  تحيث ب، وذلك من خلال زراعة توليفة المحاصيل التى تُحقق أهداف الدولة وأهداف المزارع معا  
ويتحدد صافي الدخل  . الطبيعية من أراضي ومياه وغيرها رعي للزراع مع الحفاظ على المواردالمستوى القومي وأعلى صافي دخل مز 

فى حين  ، ول ما بكلٍ من العائد الكلى وتكلفة الإنتاج. ويتحدد العائد الكلي بالإنتاجية الفدانية والسعر المزرعي للوحدة من الناتجلمحص
كاليف الإنتاج. وعلى هذا فإن التركيب المحصولي يتوقف إلى حدٍ كبير على مستوى  تحدد أسعار المدخلات والكميات المُستخدمة منها ت

 المحاصيل المنتَجة ومستلزمات إنتاجها والتى تتأثر بدرجة كبيرة بالتقلبات التى قد تنتاب الأسعار. أسعار كل من 
يق إعادة توجيه الموارد الزراعية الرئيسية. تتمثل مشكلة الدراسة فى كيفية الوصول إلى تعظيم الكفاءة الاقتصادية عن طر هذا و 

ج للتركيب المحصولى التى تؤدى إلى تعظيم صافى العائد الفدانى وتدنية واستهدف البحث إلى محاولة استكشاف وتوصيف نماذ
عتمد البحث ا كما ، هاالاحتياجات المائية وتعظيم صافى عائد الوحدة الاروائية. واستخدمت الدراسة أسلوب البرمجة الخطية لتحقيق أهداف

 حكومية.على البيانات المنشورة وغير المنشورة التى تصدرها الجهات الرسمية ال
حيث تناول السيناريو ، سيناريوهات لنماذج البرمجة الخطية لتحقيق أفضل التراكيب المحصولية ثلاثولقد قامت الدراسه بتقدير 

  ي تعظيم صاف تناول السيناريو الثالث  في حين، حتياجات المائيةتدنية الا ياريو الثانكما تناول السين، العائد يصاف يإجمالالأول تعظيم 
 . 2006عام   في القائم يللتركيب المحصول ي ائد على وحدة مياه الر الع

لرقعة لجمالي صافي عائد قيمة لإأكبر قق يحأنه حيث تبين ، قد أعطى أفضل النتائج الثاني السيناريو شارة إلى أن الإتجدر و 
في إجمالي   ا  وفر ه يحقق ن ناحيةٍ أخرى فإن. وم%0.915 بحواليبزيادةٍ تُقدر  أي، مليار جنيه 29.994بنحو تُقدر والتي  المحصولية

، جنيه/متر مكعب 0.921بلغ نحو تي توحدة مياه الري والعائد قيمة لفضلُا عن تحقيقه أكبر ، %1.312الاحتياجات المائية يُقدر بنحو 
 .  2006عام  القائم فيالتركيب المحصولي ب اعنه  %2.248ر بنحو أي بزيادةٍ تُقد
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An Economic Study on the Optimum Use of Agricultural Land Resources in Egypt  
in Light of National and International Changes 

The economic exploitation of agricultural resources is one of the main goals of agricultural policy to achieve sustainable 
agricultural development. On the other hand, the method of linear programming is one of the most important mathematical 
techniques designed to distribute economic resources among alternative uses so as to achieve the optimal use. Accordingly, 
the study aims at characterizing the cropping patterns that maximizes the net return per feddan, minimizes water 
requirements and maximizes the net return per water unit for the cropping pattern of the year 2006. To accomplish the 
study main goals, a linear programming models were applied as a tool for economic planning. 
However, the results of the study clarified that the optimum combination of crops produced according to the second 
scenario, which aimed at minimizing water requirements for the cropping pattern of the year 2006, represents the best 
results of linear programming models in general since this scenario achieves the greatest total net return estimated at L.E. 
29,994 billion. Moreover, this senario achieves savings in total water requirements estimated at about 1.312%. On the other 
hand, this senario achieves the greatest net return per water unit, which amounts to about L.E. 0,921 per cubic metre, 
representing about 2.248% of that obtained by the cropping pattern of the year 2006. 


